

由中央纪委国家监委宣传部与中央广播电视总台央视联合摄制的四集电视专题片《反腐为了人民》，1月5日晚播出第一集《惩治蝇贪蚁腐》。在校园餐盘里动“歪脑筋”、把高标准农田建设项目当作谋私利的“自留地”、在住房保障中“下黑手”……群众身边的蝇贪蚁腐，必须从严整治！

据央视

《反腐为了人民》首播，聚焦蝇贪蚁腐



每餐几毛钱回扣，他从学生餐费里捞了23万余元

长期以来，学生饮食健康一直深受广大家长及社会关注，也备受党和国家的高度重视。校园食堂里学生的小餐盘，无疑是家长心中的大民生。每当校园餐领域曝出不正之风和腐败问题，都会让家长担心、揪心。

纪检监察机关以实际行动回应群众所思所想所盼，将校园餐微腐败纳入集中整治重点。吉林省长春市汽车经济技术开发区第七小学的校园餐回扣腐败案就是集中整治查处的典型案例之一。

集中整治工作中，有群众向吉林省长春市纪委监委反映，汽开区第七小学原后勤主任威世国等人从学生餐费中捞取好处。长春市纪委监委立即开展初步核实，在摸清事实、固定证据的基础上，指定由公主岭市纪委监委对该案进行审查调查。

调查发现，自2008年8月起，吉林省高尔夫餐饮管理公司为第七小学配餐。2010年8月，该公司为与第七小学保持长期合作关系，串通时任后勤主任威世国等校内人员，通过给予回扣方式进行利益输送。

2010年，第七小学执行的校园餐费标准是每人每餐交8元。高尔夫餐饮管理公司和负责此项工作的时任校长、后勤主任达成协议，每餐8元里给两人各一角钱回扣。2014年，校园餐费涨到了每人每餐12元，回扣也增加到了每人每餐三角钱。

吉林省长春市汽开区第七小学原后勤主任威世国说，“非常后悔。家长交的钱就应该全部用在给孩子保证食品质量、数量，全用到孩子吃饭上。作为一名教师来说，应该守住自己的职业道德标准，不应该去收一分一厘，再少也是老话说说的不义之财。”

一餐几毛钱回扣听起来似乎很少，但全校几百个学生每餐都扣，日积月累也不是个小数目。从2010年8月至2019年12月，在长达9年多的时间里，高尔夫餐饮管理公司负责人与威世国等人捆绑形成利益链，将学生餐费揣进个人腰包。高尔夫餐饮管理公司从学生餐费里克扣了70余万元用于单位行贿，其中威世国一人就收受23万余元。

目前，威世国等人及配餐公司已经受到严肃处理。如今，第七小学已经通过家长委员会投票，选出了新的配餐企业，每天的菜单都会发给家长，还借助科技手段，让家长可以通过明厨亮灶公示系统，实时监督配餐过程。现在，校园餐费还是12元，但饭菜的数量、品种更多了，质量更好了，让家长和学生直观地感受到了集中整治的成效。

人民群众反对什么、痛恨什么，就要坚决防范和纠正什么。在整治校园餐管理问题方面，各级纪检监察机关查处贪占学生餐费、收受回扣等问题3.8万个，处分2.3万人。



受贿400余万元，每次都拿出一两捆钱还给行贿者

张朝平，四川省射洪市政协原副主席，曾任射洪市农业农村局党组书记、局长，2023年12月接受审查调查。经查，他将高标准农田项目拿来和商人老板做交易，从中收受贿赂400余万元。“作为农业农村部门的负责人，为了自己的利益，损害了老百姓的利益，这个确实也是我终身悔恨的事情。”张朝平在镜头前表示。

这一问题线索，源于当地纪委监委在农村走访时，群众反映部分高标准农田质量不佳，存在机械下不了田、老农爬不上坎、渠系关不住水等问题，影响了增产增收效果。实地勘察发现，当地部分村镇不同程度地存在这类问题。

遂宁市纪委监委调查发现，近几年射洪市农业农村局推进建设的高标准农田项目，表面看有多家中标单位，但挖下去，幕后大多数是被一个围标串标团伙所实际控制，其中关键人物是一个叫罗江的建筑商人。罗江等人基本上垄断了高标准农田建设项目所有标段。而罗江能够长期垄断标段，正是因为他和张朝平关系密切。

罗江原来做过些涉农小工程，2017年偶然认识了张朝平。罗江时常邀请张朝平到自建的鱼塘去钓鱼休闲、吃吃喝喝，进而主动为张朝平的各种应酬买单，关系日益密切。到2019年，张朝平成为射洪市农业农村局“一把手”，罗江感到，放长线钓的大鱼到了收线的时候。

面对罗江抛出的诱饵，张朝平实质上也是愿者上钩。张朝平说：“罗江要做高标准农田这个项目，给我送现金。当时我心里确实还是很忐忑，但是自己有贪腐心理，贪财这一块最终占据了上风，收了第一次就有第二次、第三次。”

于是，张朝平向具体负责招投标组织实施的下属推荐了罗江，下属自然也心领神会。射洪市农业农村局农田建设股原股长马军说：“张朝平就说这个罗江人还不错，以后能照顾一下就照顾一下，帮助一下。（把他）当作自己的一个朋友。”

每次招投标前，马军会提前把项目标底、资质、业绩要求等关键信息透露给罗江，甚至有时还为罗江找来的公司量体裁衣，确保罗江找来的公司能围标串标成功。其中，马军个人也收受罗江贿赂50余万元。

有人里应外合，罗江等人也就胆大妄为，借用资质甚至伪造资质来围标串标，拿下工程后自己做几个标段，其他标段则转卖牟利。张朝平明知如此，却包庇纵容。他和罗江的利益交换，导致高标准农田项目从招投标到施工、验收的各个监管环节都流于形式。据调查，在项目竣工验收过程中，张朝平也帮助罗江等人出面站台。

每次收罗江的钱时，张朝平都要拿出一两捆还给罗江，口头上要求他不能克扣工程质量，用这种掩耳盗铃的做法，作为收钱时心理上的遮羞布。

“我有时跟他说不能给那么多，工程质量这个肯定是大计，有时候他给我钱的时候，每次我都拿一捆或者两捆，拿一些还给他，自己觉得作为安慰，聊以慰藉，也给自己一个理由，实际上这也是自欺欺人。”张朝平说。

张朝平已被开除党籍、开除公职，因犯受贿罪、洗钱罪，数罪并罚判处有期徒刑六年十个月，并处罚金人民币四十五万元，其他涉案人员也都受到严肃处理。

张朝平也说：“作为农业农村局局长，本应该为民，但是确实危害老百姓了，确实有时候我晚上睡觉想到这个，确实自己罪有应得。”



为截留挪用资金，他把个人收款码放在缴费窗口

2024年，在群众身边不正之风和腐败问题集中整治当中，湖南永州市纪委监委瞄准住房保障这件民生大事，围绕查办案件发现的突出问题开展了潇湘安居专项整治行动。开展潇湘安居直接的动因是，查处了个别的国家工作人员贪污挪用住房维修资金的大案，涉案资金有1000余万元。

2023年，一起小官巨贪式的典型案件，在当地引发不小关注。涉案的是永州市东安县房屋维修资金服务办公室原主任周小健。

湖南省东安县房屋维修资金服务办公室原主任周小健说：“回想起以前的做法，我自己都不能理解，真的是太胆大妄为了。”

2015年，周小健抱着投机心态，通过借贷等方式筹集了700多万元资金，私下贷给当地一个房地产商，对方承诺付给他高额利息，没想到后来该房地产商资金链断裂，他不仅没挣到钱反而由此背上了巨额债务，于是打起了挪用套取房屋专项维修资金的主意。

周小健觉得，利用职务之便，可以神不知鬼不觉地挪用部分资金。购房群众缴纳房屋维修资金是在他直接管理的住房保障服务中心服务窗口缴纳，收款后必须开具《湖南省物业专项维修资金专用收据》。周小健利用部分群众不了解情况，开始试着以开具证明或手写白条等方式代替专用收据，截留部分资金放进自己口袋。

起初他动作不敢太大，直到有一次他偶然看到路边兜售假票据的小广告之后，就胆大妄为，开始定做假票据蒙骗群众。真假票据的编号、字体等细节是有差别的，但要仔细对比才能看出来，而群众不会怀疑收据有假，自然就很难发现。

周小健说：“这个钱是正规在窗口缴的，你也开了票据，也盖了章给我的。（缴费群众）他是这么认为。”

为了方便截留挪用资金，周小健甚至在其值班时直接把个人收款二维码打印出来放在缴费窗口，群众完全不会想到，在政府办事大厅房屋维修资金服务窗口扫的码，钱竟然是直接进了周小健个人账户。这样的恶劣行为，严重破坏了群众对党和政府的信任。

周小健的操作当然并非无迹可寻。即使使用假收据，也必须用专用程序通过电脑打印，开票数量会在程序后台留下记录。但周小健利用职务便利钻了管理制度的漏洞，他知道服务窗口的开票系统和后台的财务管理系统并没有联网，数据不能及时更新核对，不容易暴露。

周小健说：“我从财务室领出100张发票，电脑数据显示开了150份出去，这50份发票哪里出的，数据平台对不上，只有通过（数据比对）这个事情才会体现出来。”

在实际工作中，房屋专项维修资金存在银行专用账户，一般要等房屋过了开发商保修期之后才会动用，短期内资金缺口不会显现。这些管理上的漏洞和薄弱环节使周小健的侥幸心理不断膨胀，于是在违纪违法道路上越走越远。

2023年，东安县纪委监委在日常监督检查当中，调看了开票记录，发现和财务收款记录对不上，由此展开了调查。周小健感到查下去自己必然暴露，于是主动投案。经东安县纪委监委查明，周小健共计贪污房屋专项维修资金993万余元、挪用172万余元，开出假票3000多张。

最终，法庭以贪污罪、挪用公款罪判处周小健有期徒刑十一年六个月，并处罚金100万元。东安县纪委监委对监管不到位、工作失职失责的县住房保障服务中心主任、分管副主任及相关责任人共11人进行了追责问责；同时发出纪检监察建议，推动东安县住房保障服务中心建立健全相关管理制度，推出人防技防模式，完善监督制约机制，守护好群众的安居款，确保群众住得安心、住得顺心。

全民·爱·阅读

阅读收获正能量
激发活力新思维



中宣部宣教局 中国文明网